

ЭКОНОМИКА СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН В 1973 ГОДУ

В 1973 г., претворяя в жизнь решения съездов и пленумов коммунистических и рабочих партий, планомерно реализуя преимущества социалистического строя, трудящиеся стран социализма добились новых трудовых успехов и творческих свершений в своем социально-экономическом развитии.

Значительно укрепилась экономика стран, входящих в СЭВ. Нац. доход в странах СЭВ, вместе взятых, возрос в 1973 г. по сравнению с 1972 г. на 8% (в 1972 г. по сравнению с 1971 г. — на 5,2%), пром. производство — более чем на 8% (в 1972 г. — на 7,5%), валовая с.-х. продукция — на 11%, капиталовложения — на 6,3%, розничный товарооборот (включая общественное питание) — на 6,4%, внешнеторговый оборот — на 10,3%. По сравнению с 1950 г. объем нац. дохода в странах СЭВ увеличился в 5,7 раза (в развитых капиталистических государствах — в 2,8 раза), объем пром. производства — в 8,5 раза (всех стран социализма — в 9,1 раза), валовой продукции с.-х-ва — в 2,3 раза, капиталовложений — в 7,9 раза, розничного товарооборота (включая общественное питание) — в 6,4 раза, внешнеторгового оборота — более чем в 10 раз.

Экономическое развитие большинства социалистических стран в 1973 г. происходило в условиях дальнейшего совершенствования форм и методов планирования и управления нар. х-вом. Постепенно решались прежде всего вопросы, связанные с созданием производственных объединений и совершенствованием организационных основ планирования и управления, с переходом от четырех- и пятизвенной «вертикальной» системы управления к трехзвенной (предприятие — объединение — министерство), с интенсивным развитием автоматизированных систем управления (в странах СЭВ было создано св. 800 таких систем) и сокращением на этой базе излишне больших объемов экономической информации (они были уменьшены в истекшем году, с учетом роста информации по мере развития нар. х-ва, на 8—10%) при повышении значимости этой информации. Наметились существенные сдвиги в деле внедрения принципов научной организации труда в практику.

Проделанная в 1973 г. конкретная работа по совершенствованию планирования и управления нашла отражение в следующих мероприятиях: 1) развернувшейся разработке перспективных планов, а также долгосрочных прогнозов развития экономики стран СЭВ (эти планы рассматриваются как научная основа составляемых пятилетних планов на 1981—85 гг.); 2) развитии планирования на базе методов экономико-математического моделирования; 3) внедрении в практику руководства автоматизированных систем управлений и общегосударственной автоматизированной системы сбора и обработки данных; 4) сокращении числа директивных плановых показателей как на народно-

хозяйственном уровне, так и на уровне предприятий; 5) постепенной ликвидации дублирования функций планирования и управления, развития специализации, укрепления профессиональных начал в плановой и административно-хозяйственной работе; 6) рационализации организационных структур министерств и ведомств, более последовательном разделении труда между ними, ликвидации параллелизма, повышении уд. веса оперативной и творческой работы и сокращении затрат времени и труда на выполнение таких функций, как переписка, увязка локальных вопросов и т. п.; 7) в разработке перспективных генеральных схем министерств, ведомств и других органов управления; 8) в дальнейшей концентрации производства, развитии пром. и производственных объединений, создании сырьевых и агропромышленных комплексов; 9) в дальнейшем уточнении и расширении прав предприятий и организаций в том, что касается принятия хозяйственных решений; 10) в повсеместном внедрении в практику новых экономических показателей (плата за фонды, прибыль и рентабельность, новые принципы распределения доходов предприятий и отчислений от прибылей в гос. бюджет и фонды предприятий); 11) в выравнивании условий хозяйствования предприятий; 12) в завершении перевода всех пром. (и продолжении перевода других) предприятий на новые условия планирования и экономического стимулирования.

Достигнуты заметные успехи в области научно-технического прогресса. Темпы его развития интенсифицировались, структура улучшилась, эффективность повысилась. В 1973 г. в странах СЭВ внедрено в производство св. 5,8 млн. новых изобретений и рационализаторских предложений (в т. ч. в СССР — ок. 3,8 млн.), введено в эксплуатацию более тысячи новых предприятий и новых объектов на предприятиях. Интенсивнее обновлялся ассортимент выпускаемой продукции, в широких масштабах осуществлялись комплексная механизация и автоматизация производства. Экономия от внедрения технического прогресса в странах СЭВ в 1973 г. составила св. 6,5 млрд. руб. (в СССР — св. 4,1 млрд. руб.; в 1972 г. — св. 3 млрд. руб.). В СССР создано ок. 4,5 тыс. новых образцов машин, оборудования, аппаратов и приборов, освоен серийный выпуск примерно 4,7 тыс. новых видов пром. продукции, снято с производства 1,5 тыс. наименований устаревшей продукции, введено в строй св. 400 крупных пром. предприятий и объектов.

Среди новых предприятий, вступивших в строй в странах СЭВ в течение 1973 г., — Рязанская и Марийская ТЭС, первая очередь Ленинградской АЭС (один реактор мощностью 1 млн. квт), первый энергоблок АЭС «Бруно Лойшнер» (ГДР), нефтеперерабатывающий завод в Сазхаломбатте (ВНР). Продолжалось строительство автомобильного завода в г. Набережные

Челны, газопровода «СССР — Зап. Европа», нефтепровода «Дружба-II», содового завода (мощностью 1,2 млн. т кальцинированной соды в год) в НРБ, начато совместное строительство Усть-Илимского целлюлозного комбината в СССР и др. крупных предприятий. Производственные мощности существующих предприятий выросли в значительной степени благодаря совершенствованию технологических процессов, модернизации оборудования, механизации и интенсификации производства. В результате технического прогресса в странах СЭВ был высвобожден труд ок. 1 млн. чел.

Много внимания уделялось повышению эффективности научно-технического прогресса, обеспечению пропорциональности между отдельными его «ветвями», преодолению существующих в этой области противоречий, в частности между затратами на научные исследования и возможностями их освоения, а также преодолению «распыления» научных исследований.

Темпы экономического роста и эффективность общественного производства. В 1973 г. средние темпы прироста нац. дохода стран СЭВ (см. табл. 1) и Югославии опережали соответствующие средние показатели развитых капиталистических стран в 1,5 раза (в 1972 г. — в 1,2 раза). Благоприятное влияние оказалось, в частности, заметное увеличение в 1973 г. с.-х. производства. Значительными были и темпы прироста нац. дохода в расчете на душу населения (табл. 2).

Нац. доход в НРБ вырос, по офиц. данным, на 8,6%. Заметные успехи были достигнуты в развитии экономики КНДР, а также ДРВ, сосредоточившей свои усилия на ликвидации последствий войны; помочь ДРВ в восстановлении и развитии нар. х-ва оказывали СССР и др. братские страны.

Как и в 1972 г. для большинства социалистических государств было характерно поддержание достигнутых темпов роста нац. дохода преимущественно путем интенсификации общественного производства (табл. 3) и повышения его эффективности (увеличение производительности труда, фондоотдачи и рентабельности, снижение материоемкости); темпы роста экстенсивных факторов (труд, фонды, текущие материальные затраты) понижались. При этом производительность труда (нац. доход на одного занятого в сфере материального производства) повышалась не только вследствие роста фон-

шалась, а материалоемкость производства (материалоемкие затраты на единицу нац. дохода) — повсеместно понижалась. Темпы роста производительности труда обгоняли, хотя и незначительно, темпы роста зарплаты (в 1973 г. увеличение зарплаты было особенно заметным — на 4% против 2,5% в 1971—72 гг. в среднем по странам СЭВ).

Табл. 2. Темпы прироста национального дохода в расчете на душу населения (в %)

Страна	1966—70 гг. (в среднем за год)	1971 г.	1972 г.	1973 г.
Болгария	6,9	6,5	7,2	8,1
Венгрия	5,0	6,3	4,9	5,9
ГДР	4,5	4,7	5,8	4,7
Куба	3,3	3,3	3,3	3,3
МНР	0,8	1,9	4,6	4,6
Польша	5,1	7,1	9,2	8,3
Румыния	6,2	7,6	8,7	9,0
СССР	5,4	4,6	2,9	7,1
Чехословакия	3,9	4,7	5,2	4,6

Табл. 3. Интенсивные факторы экономического роста (прирост в %)

Страна, год	Произ- водитель- ность труда	Фондоот- дача	Фондо- оружен- ность	Националь- ный до- ход
Болгария	4,2	1,1	3,1	7,0
	4,8	6,0	-1,2	7,0
	1,1	8,7	1,2	8,7
Венгрия	6,0	-1,8	7,8	7,8
	5,0	7,1	-2,1	5,0
	5,2	-0,7	5,9	6,5
ГДР	3,5	5,5	-1,0	4,5
	4,4	2,4	2,0	5,4
	4,5	-0,3	4,3	5,5
Польша	3,5	0,2	3,3	7,5
	4,5	1,7	2,8	9,0
	6,1	2,5	3,6	10,5
Румыния	7,5	1,9	5,6	12,5
	5,0	-1,1	6,1	10,0
	6,8	4,3	2,4	10,8
СССР	4,5	-1,0	5,5	6,4
	3,0	-2,8	5,8	4,0
	5,8	-0,5	8,5	8,0
Чехословакия	4,2	-2,1	6,3	5,1
	4,8	-2,1	6,9	5,8
	3,5	-0,4	3,9	5,2

Табл. 1. Темпы прироста национального дохода, произведенного в отраслях материального производства (в %)*

Рост общественной производительности труда сконцентрировался в 1973 г. в странах СЭВ труда более чем 4,7 млн. чел. (в 1972 г. — 3,5 млн. чел.). Если в 1972 г. благодаря повышению производительности труда в странах СЭВ было получено св. 72% прироста нац. дохода, то в 1973 г. этот показатель составил уже св. 75%. Повышение фондоотдачи в опосредованной форме обусловливало относительное снижение доли фонда накопления в нац. доходе и доли капиталовложений в конечном продукте. Уд. вес фонда накопления в нац. доходе в 1973 г. составлял (в %): в Болгарии — 25,4, Венгрии — 25,7, ГДР — 22,1, МНР — 31,2, Польше — 34,5, СССР — 28,9, Чехословакии — 25,7. Недостаточный рост фондоотдачи компенсировался ростом фондооруженности. При сложившейся фондоемкости достижение более высоких темпов роста фондооруженности потребовало бы более высоких темпов роста

* В этой и в последующих таблицах темпы прироста стоимостных показателей приводятся в сопоставимых ценах.

довооруженности (осн. фонды или капиталовложения на одного занятого в сфере материального производства), как это имело место в предыдущие годы, но и — в отдельных странах — в результате роста фондоотдачи (нац. доход в расчете на единицу капиталовложений или основных фондов). Трудоотдача (нац. доход на единицу зарплаты), как и раньше, повсеместно повы-

накоплений и капиталовложений, что означало бы замедление темпов роста потребления. Снижение материаляемкости способствовало сближению темпов роста производства средств производства и выпуска предметов потребления. Значение фактора рентабельности в экономическом развитии стран СЭВ усиливалось повсеместно; темпы ее прироста в 1973 г. (св. 8% против 7% в 1972 г.) оказались наиболее высокими среди интенсивных факторов. Соотношение между темпами роста нац. дохода и валового общественного продукта почти во всех странах СЭВ складывалось в пользу нац. дохода.

Темпы прироста интенсивных факторов были недостаточными. Происходил дальнейший рост факторов акцентивных (материальных, трудовых, финансовых). В 1973 г. общий объем капиталовложений в нар. х-во Венгрии увеличился на 1%, ГДР — 8,5%, МНР — 3,5%, Польши — 23,3%, Румынии — 13,3%, СССР — 4,0%, ЧССР — 8,4% (в Болгарии этот показатель остался на уровне 1972 г.), а в целом по странам СЭВ — на 6,3%. Сохранился относительно высокий прирост занятых в сферу материального производства.

Не все народнохозяйственные возможности были в полной мере реализованы. Годовой план ввода в действие основных фондов в странах СЭВ был выполнен в среднем на 94%. Недовыполнены план строительства нефтепроводов и газопроводов, компрессорных станций, план ввода в действие мощностей в «большой химии» и легкой пром-сти. Продолжал расти объем незавершенного строительства. Недостаточно эффективно решались задачи сокращения запасов неходовых товаров в розничной торговле. В отдельных случаях отмечался экономически не вполне обоснованный рост зарплаты. Этим и другим трудностям и недостаткам уделялось существенное внимание; создавались предпосылки для их преодоления.

Развитие промышленности. В 1973 г., как и в предыдущие годы, развитие пром-сти стран СЭВ сопровождалось углублением специализации и кооперации производства, возникновением новых отраслей, повышением качества и снижением себестоимости отдельных видов продукции, улучшением качественных показателей работы (прежде всего производительности труда, реализации продукции, прибыли и рентабельности) пром. предприятий, переведенных на новую систему. В 1973 г. темпы прироста пром. производства, как правило, повысились (табл. 4).

Табл. 4. Темпы прироста промышленного производства (в %)

Страна	1966—70 гг. (в среднем за год)	1971 г.	1972 г.	1973 г.
Болгария	10,8	9,1	9,1	10,6
Венгрия	6,1	5,0	5,5	7,2
ГДР	6,5	5,6	6,0	6,8
Куба	3,4	5,0	11,2
МНР	9,9	9,2	11,4	8,3
Польша	8,4	7,7	10,7	12,0
Румыния	11,9	11,7	11,8	14,7
СССР	8,5	7,7	6,5	7,4
Чехословакия	6,7	6,9	6,7	6,4
Югославия	5,7	10,0	8,0	5,8

В НРПА пром. продукция возросла за год на 9,4%, КНДР — на 19%, в ДРВ валовая продукция пром-сти и кустарного производства увеличилась в 1973 г. по сравнению с 1965 г. на 17%.

Производительность труда в пром-сти увеличилась в 1973 г. след. образом: в Болгарии — на 8% (в 1972 г. — на 6%), Венгрии — 5,8% (6,3%), ГДР — 5,8% (5%), МНР — 7,6% (8,2%), Польше — 8,8% (5,1%), Румынии — 8,1% (5,8%), СССР — 6,0% (5,2%),

в целом по странам СЭВ — на 6,3% (5,2%). 80% (в 1972 г. — 75%) прироста пром. продукции стран СЭВ было получено благодаря повышению производительности труда, в т. ч. в НРБ — 79% (67%), МНР — 73% (55%), СПР — 54% (50%), СССР — 82% (80%), ЧССР — 88% (91%), ГДР — 87%, ВНР — 82%. Прирост численности занятых в пром-сти составил: в Болгарии — 2,2% (в 1972 г. — 2,1%), Венгрии — 1,3%, Польше — 2,8% (5%), Румынии — 6,8% (5,5%), СССР — 1,4% (1%), Чехословакии — 0,6% (0,4%); в целом по странам СЭВ — 1,8% (1,7%).

Развитие пром-сти характеризовалось дальнейшим совершенствованием ее структуры, сближением темпов роста отраслей группы «А» и группы «Б» (гл. обр. благодаря ускоренному развитию группы «Б»), снижением материаляемкости. Вследствие более быстрого развития машиностроения, химической пром-сти, энергетики и других отраслей, имеющих решающее значение для ускорения научно-технического прогресса и повышения эффективности производства, значительно улучшилась отраслевая структура пром-сти.

В 1973 г. по сравнению с 1972 г. продукция энергетики, машиностроения и химической пром-сти соответственно возросла (в %): в ВНР — на 9,0, 5,6 и 10,0; ГДР — на 6,4, 7,5 и 8,5; МНР — на 8,0, 13,0 и 68,0; ПНР — на 7,0, 15,1 и 13,0; СПР — на 8,0, 21,0 и 18,0; СССР — на 8,0, 12,0 и 11,0; ЧССР — на 5,6, 8,5 и 10,8; в НРБ (продукция машиностроения и химической пром-сти) — на 19,0 и 11,0.

Только на мощностях, введенных в 1973 г. в эксплуатацию, в странах СЭВ было произведено 16,4 млн. квт·ч электроэнергии (в т. ч. в Болгарии — 0,2, Венгрии — 0,3, ГДР — 1,0, Польше — 1,3, Румынии — 1,0, СССР — 12,5, Чехословакии — 0,6 млн. квт·ч), 17 млн. т. нефти, 2,6 млн. т. стали, 3,0 млн. т. проката, 1,1 млн. т. серной кислоты, 5,3 млн. автомашин, 2,2 млн. т. минеральных удобрений, 9,5 млн. т. цемента, 428 тыс. т. целлюлозы, св. 14 тыс. металлорежущих станков (в т. ч. в НРБ — 1,0, ВНР — 3,0, ПНР — 0,9, СПР — 3,3, СССР — 5,0 тыс.).

Наращивался выпуск технического оборудования и транспортных средств. В 1973 г. в странах СЭВ было произведено (в тыс. шт.): дизелей — 123,1, металлорежущих станков — 352,3, тракторов — 671,0, силосоуборочных комбайнов — 107,4, вагонов пассажирских — 5,7, вагонов грузовых — 109,1, автомашин грузовых — 950, автомашин легковых — 1413, тепловозов и электровозов — соответственно 2433 и 639 шт.

Сельское хозяйство. В 1973 г. в странах СЭВ объем валовой с.-х. продукции увеличился (табл. 5). Рост продукции растениеводства в большинстве стран проходил преимущественно в результате повышения урожайности, а рост продукции животноводства — в результате увеличения продуктивности основных видов скота.

Валовой сбор пшеницы в странах СЭВ достиг в 1973 г. 120 млн. т, ячменя — 48 млн. т, кукурузы — 29 млн. т. В целом валовой сбор зерновых (включая

Табл. 5. Темпы прироста валовой продукции с.-х-ва (в %)

Страна	1966—70 гг. (в среднем за год)	1971 г.	1972 г.	1973 г.
Болгария	3,5	3	4,8	2,9
Венгрия	2,9	9	4,0	4,8
ГДР	1,5	-1	10,7	1,0
МНР	-0,8	-5,3	13,1
Польша	1,8	4	8,1	7,8
Румыния	2,0	18,0	9	0,4
СССР	3,9	0	-4,6	14,3
Чехословакия	4,8	3	3,6	4,2
Югославия	-4,5	9	0	5,0

зернобобовые) в странах СЭВ составил 287 млн. т (в 1972 г. — 234 млн. т). ВНР, МНР, ПНР, СССР и ЧССР достигли по этому показателю рекордного уровня. Значительным был и сбор основных с.-х. культур по отдельным странам в среднем за 1971—73 гг. (табл. 6).

Табл. 6. Валовой сбор некоторых с.-х. культур в 1971—73 гг.
(млн. т, в среднем за год)

Страна	Зерновые (включая зернобобо- вые)	Пшени- ца	Сах. свекла	Карто- фель	Овощи
Болгария	7,6	3,3	1,7	0,4	1,6
Венгрия	10,9	4,2	2,6	1,5	1,6
ГДР	8,3	2,7	5,2	11,0	1,2
Польша	21,0	5,5	13,5	46,8	3,7
Румыния	15,2	5,7	4,6	3,4	2,6
СССР	190,6	98,1	78,5	92,9	21,3
Чехословакия	9,1	4,2	6,2	4,9	1,1

Сбор зерновых в КНДР составил ок. 6 млн. т (в т. ч. сбор риса — 3,3 млн. т). В ДРВ весенний урожай риса был самым высоким за последние годы, однако осенний урожай сильно пострадал от стихийных бедствий.

Поголовье скота и птицы в 1973 г. в большинстве случаев увеличилось (табл. 7). В странах СЭВ в целом поголовье кр. рог. скота на конец 1973 г. составило 143,5 млн. гол. (прирост за год на 2,4%), свиней — 128,0 млн. гол. (прирост на 6,3%), овец — 187,6 млн. гол. (прирост на 1,9%), птицы — 1094,4 млн. гол. (прирост на 5,1%). Планы заготовок всех важнейших животноводческих продуктов, несмотря на трудные условия, были выполнены.

Табл. 7. Количество скота и птицы в 1973 г.
(млн. гол., на начало года)

Страна	Кр. рог. скот	Свиньи	Овцы	Птица
Болгария	1,5	2,4	9,8	36,9
Венгрия	1,9	8,0	1,7	55,0
ГДР	5,5	10,8	1,7	45,7
Куба	5,4	· · ·	· · ·	15,7
МНР	2,2	0,8	14,1	0,1
Польша	12,3	21,5	2,6	94,2
Румыния	5,9	9,0	14,3	66,6
СССР	106,2	69,9	142,5	739,0
Чехословакия	4,6	6,3	0,9	41,2

Был сделан существенный вклад в выполнение программы перевода с.-х. на пром. основу: повышены темпы прироста с.-х. капиталовложений, ускорены строительство оросительных систем и проведение осушительных работ, дальнейшее развитие на селе получили подсобные пром. производства и промыслы, продолжались развитие материально-технической базы с.-х. на, совершенствование технологических процессов и внедрение пром. технологии в животноводство, в большинстве стран возросли поставки с.-х. машин и минеральных удобрений.

Экономическое сотрудничество и социалистическая интеграция. 1973 г. явился вторым годом сотрудничества стран СЭВ в условиях развернутой реализации Комплексной программы социалистической интеграции, ход выполнения которой обсуждался 27-й сессией СЭВ (см. статью Совет Экономической взаимопомощи). Во всех основных направлениях, намеченных в программе, прежде всего в области специализации и кооперирования производства, координации планов и прогнозов, развития научно-технического сотрудничества и развития внешней торговли.

были достигнуты заметные успехи. Заинтересованные страны заключили в 1972—73 гг. ген. соглашения о сотрудничестве в строительстве Усть-Илимского целлюлозного и Килембаевского асбестового горно-обогатительного комбинатов на территории СССР, соглашения о строительстве линии электропередачи напряжением 750 тыс. вольт от Винницы (СССР) до Альбертириши (ВНР), содового завода в НРБ, комплекса по производству этилена в ГДР, олефинового завода в ВНР и др. предприятий. Подписаны также многочисленные соглашения о двустороннем и трехстороннем производственном сотрудничестве. Установление стабильных связей гарантировало дальнейшее развитие специализации производства. Страны СЭВ удовлетворяли 90—95% своих импортных потребностей в дефицитных товарах и сырье путем взаимных поставок (в т. ч. в кам. угле — 96%, нефти — 90%, жел. руде — 85%). При техническом содействии СССР в братских странах продолжали строиться важные пром. и др. объекты.

Объем внешнеторгового оборота стран СЭВ в 1973 г. увеличился на 16,5% (в 1972 г. — на 11,1%, в 1971 г. — на 8,8%) и достиг 81,4 млрд. руб., в т. ч. объем экспорта — 40,4 млрд. руб., объем импорта — 41,0 млрд. руб. В отдельных странах внешнеторговый оборот вырос в еще большей степени (табл. 8). На долю взаимной торговли стран СЭВ пришлось 65% (в 1972 г. — 62,6%) их общего внешнеторгового оборота. Доля стран СЭВ во внешнеторговом обороте Югославии в 1973 г. составляла св. 30%.

Табл. 8. Темпы прироста внешнеторгового оборота по странам (в %)

Страна	1971 г.	1972 г.	1973 г.
Болгария	12,2	10,5	13,5
Венгрия	13,7	8,2	11,7*
ГДР	6,7	10,8	14,4
МНР	17,0	12,8	20,1
Польша	10,5	19,4	18,6
Румыния	10,3	14,3	24,8
СССР	7,1	10,1	20,4
Чехословакия	9,4	7,7	10,3

* Включая расходы на транспортировку грузов.

Структура экспорта и импорта зависит от экономической специфики страны. Доля машин и оборудования в экспорте стран СЭВ составляла в 1973 г. в среднем 36%. В экспорт СССР, который вывозит много ценных сырьевых товаров, эта доля равнялась 22%, экспорте ГДР — 24,4%, НРБ — 38,8%, ВНР — 33,4%, ГДР — 51,4%, ПНР — 38,8%, ЧССР — 48,7%. Доля топлива, минер. сырья и металлов наиболее высока в экспорте СССР (39,1%); в экспорте Румынии на топливо и минер. сырье приходится 17,3%, Польши — 21,8%, ГДР — 10,8%, ЧССР — 17,7%, ВНР — 12,4%, НРБ — 8,3%, в среднем в странах СЭВ — 27,8%.

Рост материального благосостояния населения. Достигнутые в 1973 г. экономические успехи послужили основой для дальнейшего повышения материального уровня населения. Как и в 1972 г., уровень жизни

Табл. 9. Темпы прироста среднемесячной номинальной зарплаты (в %)

Страна	1971 г.	1972 г.	1973 г.	1973 г. к 1970 г.
Болгария	2,5	2,5	3,7	9,0
Венгрия	5,0	5,8	6,3	18,1
ГДР	2,4	3,5	2,2	8,3
МНР	0,7	2,1	1,4	4,3
Польша	6,2	5,6	8,2	21,3
Румыния	6,9	8,6	4,3	21,1
СССР	3,5	3,4	3,7	12,9
Чехословакия	4,0	4,9	3,6	13,0

повышался не только за счет общественных фондов, но и благодаря экономии материальных, трудовых и финансовых ресурсов, которая все в большей степени использовалась в странах СЭВ для повышения доходов населения (фонды стимулирования). Это способствовало существенному повышению номинальной зарплаты (табл. 9), уд. вес которой в общих доходах населения составлял 70—75%.

На втором месте (17—25% от общего объема доходов населения, 25—35% объема денежных доходов) находились общественные фонды, темпы роста которых по-прежнему опережали темпы роста зарплаты. Основная часть этих фондов направлялась на решение проблем дальнейшего подъема и выравнивания уровня жизни различных групп населения стран СЭВ: на повышение минимальной зарплаты, пенсий и стипендий, расширение жилищного строительства и медицинское обслуживание, предоставление бесплатных образовательных, социальных и некоторых бытовых услуг.

Во всех странах СЭВ, кроме Венгрии, где уровень розничных цен несколько повысился, розничные цены и стоимость жизни оставались стабильными, а на ряд непродовольственных товаров они даже понизились. Так, например, существенно были снижены цены на легковые автомобили в ЧССР.

Реальные доходы на душу населения повысились: в Болгарии — на 7,9% (против 4,0% в 1972 г.), Венгрии — на 4,5—5,0% (3,5%), ГДР (чистые денежные доходы) — на 5,6% (5,6%), Румынии — на 4,4%, СССР — на 5,0% (3,7%). Денежные доходы на душу населения в Польше выросли на 12%, Чехословакии — на 5,4%. Продолжался рост доходов трудящихся на Кубе, в МНР. Поскольку в большинстве стран СЭВ прирост численности рабочих и служащих оставался в 1973 г. более высоким, чем прирост численности населения, индексы реальных доходов опережали там индексы реальной зарплаты.

В 1973 г. при средней зарплате в нар. х-ве СССР в 135,0 руб. минимальная зарплата равнялась 99 руб. (здравоохранение, социальное обеспечение и физическая культура), максимальная — 164 руб. (строительство), в Венгрии соответствующие показатели составили 2052, 1974 (торговля) и 2344 (промышль) форинта, Польше — 2459, 1864 (здравоохранение) и 3094 (наука) золотых, в Болгарии (1970 г.) — 124, 107 и 150 левов.

На основе роста производства товаров народного потребления, с одной стороны, и денежных доходов населения — с другой, значительно увеличился розничный товарооборот (табл. 10).

Продолжалось совершенствование структуры потребления. Уд. вес легковых автомобилей, холодильников, телевизоров, радиоприемников, магнитофонов, фотоаппаратов в розничном товарообороте стран СЭВ снова повысился; в общем объеме продажи продовольственных товаров возросла доля мяса, молока, яиц, фруктов и других ценных продуктов питания, в связи с чем улучшилась структура их потребления (табл. 11). Расширение и модернизация розничной торговой сети и сети общественного питания, внедрение самообслуживания, предварительных заказов, выставок-продаж товаров оставались характерным для развития розничной торговли стран СЭВ.

Табл. 10. Темпы прироста розничного товарооборота (%)

Страна	1971 г.	1972 г.	1973 г.
Весь розничный товарооборот			
Болгария	6,5	6,7	8,6
Венгрия	7,4	3,1	5,8
ГДР	3,9	6,0	5,9
МНР	7,4	2,2	10
Польша	8,0	12,6	15,7
Румыния	9,1	6,4	7,5
СССР	6,8	6,9	5,2
Чехословакия	5,2	5,5	5,6
Товарооборот на душу населения			
Болгария	5,8	6,3	8,1
Венгрия	7,4	2,7	5,4
ГДР	4,0	6,1	6,1
Польша	8,5	11,6	11,4
Румыния	8,2	5,2	6,4
СССР	5,8	5,7	3,9
Чехословакия	5,2	4,6	5,0

Табл. 11. Потребление продуктов питания на душу населения в 1973 г. (кг)

Виды продуктов	НРБ	ВНР	ГДР	ПНР	СССР	ЧССР
Масло, мясные изделия и сало	51,7	61,5	74,0	70,5	52	76,6
Рыба и рыбные изделия . . .	4,4	2,3	8,9	6,4	16,2	5,0
Молоко и молочные продукты . . .	176,7	116	102	427	307	203
Яйца (шт.) . . .	129	270	249	202	194	293
Масло растительное	18,0	1,9	2,2	1,7	6,8	5,9
Сахар	33,6	36,5	36,0	41,9	40,8	36,5
Хлебопродукты	173,5	121	95	127	145	111
Картофель	28,7	67	143	187	124	105
Овощи и бахчевые	120,0	85	99,5	...	85	84

Прилагались дальнейшие усилия с целью решения жилищной проблемы (табл. 12). Продолжали совершенствоваться структура и типы строящихся квартир. В большинстве стран СЭВ кооперативное жилищное строительство развивалось более высокими темпами, чем государственное.

Табл. 12. Количество построенных квартир (тыс.)

Страна	1971 г.	1972 г.	1973 г.
Болгария	50	31,4	51
Венгрия	75	90	85
ГДР (гос. фонд)	65,5	70	70,8
Польша	132,7	149,8	156
Румыния	152	135,0	145,6
СССР	2256	2233	2300
Чехословакия	106,4	114,5	118

Существенные успехи в 1973 г. были достигнуты и в улучшении окружающей среды, коммунально-бытовых условий, развитии народного образования и повышении культурного уровня трудящихся социалистических стран.

B. Симчера.

Часть VI

ЭКОНОМИКА СТРАН КАПИТАЛИСТИЧЕСКОГО МИРА В 1973 ГОДУ

Общие показатели развития капиталистической экономики в 1973 г. свидетельствовали о продолжении циклического подъема, наступившего после кризисной ситуации 1969—71 гг. Повышение темпов роста валового внутреннего продукта было связано с увеличением промышленного и сельскохозяйственного производства, расширением международной капиталистической торговли, личного и производственного потребления. Однако эти показатели, как никогда прежде, не в полной мере отражают действительную динамику развития капиталистической экономики. Сильное воздействие на экономическую деятельность оказывали валютные неурядицы и инфляционные процессы, а также обострение энергетического кризиса. В первой половине года в большинстве развитых капиталистических стран продолжался промышленный подъем, вызванный интенсивной инвестиционной деятельностью, а со второй половины наступило резкое замедление темпов экономической активности. Это совпало с обострением энергетического кризиса. В последние месяцы года наблюдалось снижение темпов роста валового продукта и промышленного производства (в IV квартале они были почти в 2 раза ниже, чем в I квартале), абсолютное сокращение выпуска продукции некоторых отраслей (автомобильная, электроэнергетика, отдельные секторы машиностроения и т. д.).

В обострении энергетического кризиса осенью 1973 г. отразились возросшие противоречия между империалистическими державами и развивающимися странами, в особенности между странами, сосредоточившими подавляющую часть запасов и большую часть добычи нефти капиталистического мира, и международными

нефтяными монополиями. Валютный кризис и обеспечение американского доллара, в которых исчислялась выручка от нефти, были дополнительными факторами, изменившими ситуацию на мировом топливном рынке. Стабильные цены на нефть при растущих потребностях в этом топливе (в результате переориентации экономики с угля на жидкое топливо) оказывали крайне отрицательное воздействие на экономическое положение нефтедобывающих стран. В результате были проведены мероприятия по ограждению экономики от вмешательства международных монополий (полная или частичная национализация имущества иностранных нефтяных монополий, увеличение доли участия в добыче, в распределении прибылей, повышение цен на нефть). Обострение положения на нефтяном рынке умело воспользовались международные монополии, которые, создав искусственную нехватку нефти и нефтепродуктов, получили огромные прибыли. Обострение положения с поставками нефти сказалось прежде всего на нефтеперерабатывающей промышленности, автомобилестроении, авиастроении, на снабжении бензином частного и общественного транспорта.

1973 год в экономической жизни капиталистических стран имел специфические особенности. Это проявилось в усилении инфляционного процесса и высоком уровне безработицы в условиях циклического подъема, в резком росте цен на сырьевые и продовольственные товары при их ощущаемом дефиците, что контрастировало с положением даже в конце 1960-х гг., когда отмечался «избыток» этих товаров; в ухудшении положения валют большинства капиталистических стран по отношению к американскому доллару, не наблюдавшегося в по-

Основные экономические показатели в главных капиталистических странах
(годовой темп прироста в %)

	США		Япония		ФРГ		Великобритания		Франция		Италия	
	1972 г.	1973 г.	1972 г.	1973 г.	1972 г.	1973 г.	1972 г.	1973 г.	1972 г.	1973 г.	1972 г.	1973 г.
Валовой внутренний продукт (в неизменных ценах)	6,1	6,0	9,6	11,0	3,0	6,2	3,0	6,7	5,5	6,2	3,5	6,7
Валовые внутренние капиталовложения	12,6*	7,5*	11,1	14,5	1,9	2,7	1,1	4,5	7,1	8,2	-0,3	6,0
Частное потребление	6,1	5,5	9,3	8,7	3,4	4,0	6,3	4,2	5,7	6,0	3,8	7,0
Государственное потребление	3,3	1,5	7,4	7,7	4,4	3,5	3,1	5,0	4,0	4,0	4,2	3,5
Промышленное производство	7,9	9,2	7,3	17,0	3,5	7,5	3,3	9,2	6,5	8,5	4,2	8,2
Стоимость жизни	2,6	5,0	4,5	11,5	5,7	7,0	5,8	7,5	6,2	7,5	5,7	10,7
Сальдо торгового баланса (млн. долл.)	-6367	550	8262	3550	7527	12600	-1565	-3900	1172	1050	600	-2900
Сальдо платежного баланса по текущим операциям (млн. долл.)	-10304	-5291	6101	850	365	3150	199	-2300	261	150	2347	-1450

Приложение. Таблица составлена по статистическим данным ООН и ОЭСР. Знак минус означает либо снижение темпов роста, либо дефицит баланса. * Только частные капиталовложения.

следние годы и, наконец, в особом накале классовых сражений, вызванных ростом стоимости жизни, неблагоприятным положением на рынке труда, общей неустойчивостью капиталистической экономики. Таким образом, все большее значение приобретали внециклические факторы развития капиталистической экономики — «топливный голод», неурядицы на валютных и сырьевых рынках, «ненормальное поведение» мировых цен, разгул инфляции.

Валовой внутренний продукт развитых капиталистических стран в 1973 г. составил 1900 млрд. долл. против 1750 млрд. в 1972 г. (в неизменных ценах), или на 6,6% больше (по сравнению с 5,7% в 1972 г.). Увеличение темпов роста совокупного общественного продукта явилось следствием возрастания валовых инвестиций в экономику, расширения внешнеторгового оборота, промышленного производства и личного потребления. Прирост валового продукта произошел за счет его увеличения в ведущих капиталистических странах — Японии (на 11%), Великобритании и Италии (на 6,7%), ФРГ и Франции (на 6,2%). В США отмечалось небольшое снижение темпов роста — с 6,1% до 6%.

Валовые инвестиции возросли в целом в развитых странах капитализма на 10,5% (в неизменных ценах), в том числе в Японии — на 18%, США — на 12%, ФРГ — на 11%, в Великобритании, Франции и Канаде — на 7%. С этим была непосредственно связана высокая для последних лет степень загрузки производственных мощностей в промышленности. В основных капиталистических странах производственный аппарат использовался в 1973 г. примерно на 85—90%. В связи с энергетическим кризисом возросло внимание к разработке альтернативных видов топлива (строительство атомных электростанций, ускорение развития газовых месторождений), а также увеличились капиталовложения в развитие электротехники.

В соперничестве трех мировых центров империализма в 1973 г. сложилась новая ситуация, связанная с расширением состава Европейского экономического сообщества. После присоединения к ЕС странам «Общего рынка» Великобритании, Ирландии и Дании возросла доля ЕС нового состава в промышленном производстве, экспорте и ликвидных ресурсах капиталистического мира. Укрепление западноевропейской группировки обострило столкновения соперничающих империалистических центров по торговым, валютным, экономическим проблемам.

Неравномерность развития отдельных звеньев мирового капиталистического хозяйства проявилась в дальнейшем росте доли Японии в промышленном производстве (до 10%), повышении удельного веса ЕС, при сохранении позиций США. Третья держава капиталистического мира — ФРГ снизила свой удельный вес в производстве, несколько уменьшились также доли Франции и Великобритании. Промышленный подъем в развитых странах капитализма вновь сократил «долю участия» развивающихся регионов в мировом капиталистическом промышленном производстве.

Экономический рост в капиталистических странах в 1973 г. базировался на быстром развитии промышленного производства, в первую очередь в Японии, США, Италии, Великобритании, ФРГ, Франции, а также в малых промышленно развитых капиталистических странах Европы. Расширение промышленного производства стимулировалось высоким уровнем инвестиций в производственные фонды, увеличением мощностей промышленности, переоборудованием технической базы на основе новейших технологических процессов. В первом полугодии существенное влияние на повышение загрузки производственного аппарата оказали воз-

Доля важнейших стран в промышленном производстве капиталистического мира (%)

	1960 г.	1965 г.	1971 г.	1972 г.	1973 г.
Экономически развитые капиталистические страны	88,1	87,1	85,4	86,0	86,5
США	45,7	45,4	40,3	40,8	40,9
Канада	3,0	3,1	3,0	3,1	3,1
Западная Европа	34,0	32,3	32,5	32,2	34,6
Страны ЕЭС*	28,1	27,3	26,0	25,8	26,0
Бельгия	1,0	1,0	0,9	1,0	1,0
Великобритания	8,3	7,2	6,0	5,8	5,9
Ирландия	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1
Италия	3,2	3,5	3,3	3,2	3,2
Люксембург	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1
Нидерланды	1,2	1,2	1,4	1,4	1,4
Франция	5,0	5,2	5,1	5,2	5,1
ФРГ	8,8	8,6	8,6	8,5	8,4
Австрия	0,8	0,7	0,8	0,8	0,8
Норвегия	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4
Швеция	1,4	1,5	1,4	1,5	1,5
Япония	4,4	5,6	9,3	9,4	10,0
Развивающиеся страны	11,9	12,9	14,6	14,0	13,5

* В составе 9 стран.

росшие потребительские закупки, подстегнутые инфляционным ростом цен. Значительное воздействие на увеличение промышленного производства на протяжении всего года оказывали внешние заказы. Общий объем новых заказов в промышленности США, Японии, ФРГ, Франции и Италии в 1973 г. превысил уровень 1972 г. на 30—50%.

Индексы промышленного производства
(1963 г.=100)

	1960 г.	1965 г.	1971 г.	1972 г.	1973 г.
Всего	85	116	155	166	181
Экономически развитые капиталистические страны	85	115	152	163	179
США	87	117	140	151	164
Канада	83	119	159	170	185
Западная Европа	87	112	152	160	172
Страны ЕЭС*	88	117	147	154	166
Бельгия	83	109	139	148	157
Великобритания	95	111	124	126	135
Дания**	86	120	153	166	166
Ирландия	82	113	161	168	180
Италия	77	106	150	156	171
Люксембург	101	110	127	132	147
Нидерланды	87	116	187	203	217
Франция	87	110	160	173	187
ФРГ	88	116	157	163	174
Австрия	90	113	164	175	184
Норвегия	86	115	150	154	161
Финляндия	82	115	167	190	197
Швеция	83	118	151	155	167
Швейцария	84	108	146	149	156
Австралийский Союз	85	111	145	153	162
Япония	70	120	252	271	318
Развивающиеся страны	83	118	178	193	209
Латинская Америка	87	115	172	185	
Аргентина	69	133	185	198	211
Мексика	84	133	192	211	227
Азия	82	119	178	196	245
Индия	77	118	143	153	152
Филиппины	91	111	165	174	191

* Сводный индекс по 9 странам (Бельгия, Италия, Люксембург, Нидерланды, Франция, ФРГ, Великобритания, Ирландия, Дания). ** Только обрабатывающая промышленность.

Характерным моментом в развитии промышленного производства явилось ускорение темпов роста выпуска продукции в добывающих отраслях на 6% (по сравнению с 2% в 1972 г.), обусловленное общей нехваткой минерального сырья и руд. Добыча нефти увеличилась на 9% (до 2340 млн. т), железной руды — на 8% (до 520 млн. т), каменного угля — на 3% (до 1125 млн. т), марганцевой руды — на 2% (до 12,5 млн. т), хромовой руды — на 1% (3,7 млн. т). Добыча природного газа

возросла на 4% до 985 млрд. м³. При этом довольно значительно увеличилась добыча газа в странах Зап. Европы (на 14%), в основном в Нидерландах (на 21%). Резко возросла добыча природного газа в Ливии, Алжире и Австралии. Это отразило наметившиеся сдвиги в топливно-энергетическом балансе капиталистических стран, где все большее значение приобретают такие виды топлива, которые заменили бы импортируемую нефть. Производство электроэнергии увеличилось на 10%.

Как и в прежние годы, общее увеличение темпов роста выпуска продукции в обрабатывающей промышленности (на 11% против 7% в 1972 г.) сопровождалось значительной неравномерностью по отдельным отраслям. Так, выпуск продукции в химической промышленности увеличился на 12%, в машиностроении — на 14%, в черной и цветной металлургии — на 16%, в текстильной, швейной и обувной — на 6%.

Новым моментом в развитии машиностроения явилось значительное увеличение капиталовложений в производство различного оборудования, предназначенного для осуществления мероприятий по защите окружающей среды, для автоматизации производственных процессов и систем управления, в автомобилестроении — резкий крен в сторону выпуска автомашин, позволяющих экономить горючее. Общие темпы развития машиностроительной промышленности обогнали увеличение прироста объема промышленной продукции. Причем, если в 1972 г. западноевропейские страны отставали в выпуске продукции машиностроения, то в 1973 г. онишли вровень с США и Японией. На развитие этой отрасли повлиял также повышенный потребительский спрос на предметы длительного пользования. Однако удорожание кредита во второй половине года заметно сказалось на сбыте многих товаров личного потребления, что привело к сокращению производства и продаж автомобилей, холодильников, стиральных машин и др. Несмотря на неравномерность развития отдельных отраслей машиностроения, в ряде производств достигнуты высокие показатели (химическое оборудование, сельскохозяйственные машины, строительное оборудование и т. д.).

Еще более высокими темпами, чем в 1972 г., развивалась черная металлургия. Выпуск стали возрос на 14%, а производство чугуна во всех экономически развитых странах — на 13%. Эта отрасль пережила бурный процесс технологической перестройки и приспособления к потребностям металлообрабатывающей промышленности.

После неурожайного 1972 г. положение в сельском хозяйстве капиталистических стран несколько улучшилось. Этому способствовали благоприятные погодные условия и дальнейшая рационализация сельскохозяйственного производства, укрупнение предприятий, внедрение новейшей техники. Общее повышение объема сельскохозяйственной продукции составило около 2,5% за счет роста отраслей земледелия, тогда как выпуск ряда животноводческих продуктов не увеличился (молоко, шерсть). Прирост выпуска продукции сельского хозяйства был обеспечен в развитых районах капиталистического мира (рост на 4%), в основном в США и Австралии, тогда как в развивающихся районах в целом увеличение производства составило 1,5%. Значительно возрос сбор зерновых культур. Урожай пшеницы достиг примерно 198 млн. т (рост на 3,5%) благодаря увеличению ее сбора в США, Канаде, Австралии. Вместе с тем сократились урожаи пшеницы в Зап. Европе (Франция, Италия), а также в странах Азии и Африки. Урожай кукурузы увеличился до 245 млн. т против 237 млн. т в 1972 г. в основном в результате высоких сборов в странах Западной Европы (Италия, Франция), в которых этому

Индексы сельскохозяйственного производства
(средний уровень 1952—1956 гг.=100)*

	Средние за 1948— 1952 гг.	1965 г.	1971 г.	1972 г.	1973 г.
Всего**	87	134	159	155	160
Экономически развитые капиталистические страны**	87	131	156	155	161
Северная Америка . . .	93	119	136	135	140
США . . .	98	118	135	134	139
Канада . . .	110	131	149	127	133
Западная Европа . . .	84	130	155	164	167
Страны ЕЭС*** . .	93	128	156	154	160
Великобритания . .	95	143	166	168	169
Италия . . .	92	130	145	138	142
Нидерланды . . .	98	120	160	180	184
Франция . . .	89	140	166	169	172
ФРГ . . .	95	118	152	151	154
Австралия и Океания . .	89	135	162	158	161
Австралия . . .	96	133	164
Другие экономически развитые капиталистические страны . .	81	139	171	167	170
Япония . . .	97	135	159	167	171
Развивающиеся страны . .	86	138	162	158	160
Латинская Америка . .	87	143	159	162	170
Аргентина . . .	98	110	121	126	135
Мексика . . .	81	177	196	197	209
Дальний Восток (исключая Японию) . .	87	134	164	160	160
Индия . . .	90	122	154	151	148
Ближний Восток . .	82	146	170	182	184
АРЕ . . .	95	146	176	180	182
Африка (исключая ЮАР) . . .	85	134	154	155	153
Марокко . . .	89	130	165

* За календарные годы; в графе 1948—1952 гг. по странам приведены индексы только за 1952 г. ** Оценка. *** Сводный индекс по 6 странам (Бельгия, Италия, Люксембург, Нидерланды, Франция, ФРГ).

виду зерна в последние годы отдается все большее предпочтение, а также в США, Латинской Америке и Азии. Снизился сбор ячменя и ржи. В животноводстве, несмотря на рост поголовья крупного рогатого скота, производство мяса в целом не увеличилось. Высокий уровень цен на шерсть способствовал увеличению настрига шерсти лишь в Аргентине и Уругвае, тогда как в основной стране — Австралии настриг значительно снизился, что обусловило общее сокращение производства шерсти. Неустойчивым было положение в молочном животноводстве, где существование больших запасов сливочного масла сдерживало развитие этой отрасли. Для мирового сельскохозяйственного рынка в 1973 г. характерным моментом оказалась нехватка многих видов продукции (мяса, зерновых и кормовых культур, шерсти и др.). Дефицит в снабжении продуктами сельского хозяйства отмечен впервые за многие годы. В отличие от прошлых лет, когда сельское хозяйство страдало от перепроизводства и связанного с ним понижения цен, ситуация в 1973 г. была резко отличной — недостаток товаров на мировом рынке, инфляция привели к значительному росту цен, что подняло доходы фермерских хозяйств, в основном крупных и связанных с экспортом сельскохозяйственной продукции.

Как и в предыдущем году, на стоимостные итоги международной торговли повлияли в сторону их завышения инфляционные процессы и пересмотр валютных курсов в связи с девальвацией американского доллара. Внешнеторговый оборот капиталистического мира в текущих ценах возрос на 30%, причем прирост как экспорта, так и импорта был равным. В то же время индекс физического объема капиталистического экспорта, реальное отражающий его динамику, увеличился на 12% против 9,8% в 1972 г. На развитии

внешнеторгового товарооборота сказалась повышенная экономическая конъюнктура первой половины года во всех промышленно развитых капиталистических странах, дальнейшее углубление международного разделения труда, усиление торгового обмена со странами социализма. Одной из существенных черт развития капиталистической внешней торговли явились резкие сдвиги в ситуации на товарных рынках, особенно на рынках сырья. Произошел перелом — от общего переизбытка сырьевых товаров к их недостатку, сравнительно медленные темпы повышения цен в предшествующие годы сменились их бурным ростом. В 1973 г. по ряду важных видов сырья отмечалось удвоение цены (меди, олова, свинца, натуральный каучук). Резко подскочили цены на сельскохозяйственные товары. Так, пшеница стоила в 2,2 раза дороже, чем в 1952 г., когда отмечался максимальный за послевоенный период взлет цены на это зерно. Цена шерсти возросла на 49%, хлопка — на 128%, какао-бобов — на 75%. Если прежде цены на промышленные товары росли быстрее цен на сырье, то в 1973 г. готовые изделия подорожали на 18%, а сырье — на 37%. Всеобщее повышение цен на сырье обусловил не только промышленный подъем, но и другие факторы, действие которых было предопределено долговременными тенденциями (недостаточность производственных мощностей при растущем спросе на сырье, необходимость восстановления нарушенных пропорций между ценами и издержками производства сырья, неравномерное развитие выпуска отдельных видов сырья, искажение динамики и структуры цен на промышленное сырье и готовые изделия и т. д.), в том числе и временными (неурожай сельскохозяйственных культур в 1972 г., биржевые спекуляции и т. п.). В конце года рост цен был подстегнут обострением топливного кризиса, значительным вздорожанием нефти.

Внешняя торговля экономически развитых капиталистических стран и развивающихся стран (в млрд. долл.)

	1960 г.	1965 г.	1971 г.	1972 г.	1973 г.
Экспорт (фоб)	111,8	162,9	309,5	366,8	490,4
Экономически развитые капиталистические страны	85,1	127,2	249,0	295,0	401,2
США	20,4	27,2	43,5	49,0	70,2
Канада	5,6	8,1	17,6	20,3	25,2
Западная Европа	50,6	77,5	154,1	185,1	251,6
Великобритания	10,2	13,7	22,4	24,3	30,5
Италия	3,6	7,2	15,1	18,5	22,2
Франция	6,7	10,1	20,4	25,8	35,6
ФРГ	11,4	17,9	39,0	46,2	67,5
Австралийский Союз	2,0	2,9	5,1	6,3	9,4
Япония	4,1	8,5	24,0	28,6	37,0
Развивающиеся страны	26,7	35,7	60,5	71,8	89,2
Бразилия	1,3	1,6	2,9	4,0	6,2
Венесуэла	2,8	2,7	3,4	3,8	—
Индия	1,3	1,7	2,0	2,4	2,9
Ирак	0,7	0,9	1,5	1,1	0,8
Замбия	0,4	0,5	0,7	0,8	1,0
Импорт (сиф)	118,0	172,5	322,4	377,8	509,5
Экономически развитые капиталистические страны	88,4	135,9	260,5	308,2	421,4
США	15,1	21,3	45,5	53,3	68,7
Канада	5,7	8,0	15,5	18,9	23,3
Западная Европа	55,8	88,0	163,5	193,5	267,6
Великобритания	12,6	16,1	23,9	27,9	38,9
Италия	4,7	7,4	16,0	19,3	27,8
Франция	6,3	10,3	21,1	26,7	37,0
ФРГ	10,1	17,5	34,3	39,8	54,5
Австралийский Союз	2,4	3,3	4,6	4,6	6,8
Япония	4,5	8,2	19,7	23,5	38,3
Развивающиеся страны	29,6	36,6	61,9	69,6	88,1
Бразилия	1,5	1,1	3,7	4,7	6,2
Венесуэла	1,1	1,3	1,9	2,3	—
Индия	2,3	2,9	2,4	2,2	3,1
Ирак	0,4	0,5	0,7	0,7	0,9
Замбия	0,3	0,3	0,6	0,6	0,6

В 1973 г. в развитии капиталистической торговли нашли отражение тенденции, характерные для последних лет: ускоренный по сравнению с увеличением валового внутреннего продукта и промышленного производства рост товарооборота, основная часть прироста которого — примерно 87% — приходилась на

Доля регионов, торговых блоков и стран в экспорте капиталистического мира (%)

	1960 г.	1965 г.	1971 г.	1972 г.	1973 г.
Экономически развитые капиталистические страны	76,1	78,1	80,4	80,4	81,8
США	18,3	16,7	14,1	13,4	14,3
Канада	5,0	5,0	5,7	5,5	5,1
Западная Европа	45,3	47,6	49,6	50,4	51,3
Страны ЕЭС*	36,7	38,8	41,3	41,7	42,7
Бельгия и Люксембург	3,4	3,9	4,0	4,4	4,5
Великобритания	9,1	8,1	7,2	6,6	6,2
Италия	3,3	4,4	4,9	5,0	4,5
Нидерланды	3,6	3,9	4,5	4,6	4,7
Франция	6,1	6,0	6,6	7,0	7,3
ФРГ	10,2	11,0	12,6	12,6	13,8
Австралийский Союз	1,8	1,8	1,6	1,7	1,9
Япония	3,6	5,2	7,7	7,8	7,5
Развивающиеся страны	23,9	21,9	19,6	19,6	18,2
Азия	10,9	10,0	9,7	9,9	9,1
Индия	1,2	1,0	0,7	0,7	—
Африка	4,7	4,7	4,2	4,1	4,0
Ливия	0,0	0,5	0,9	0,8	—
Латинская Америка	7,1	6,4	5,7	5,6	5,1
Венесуэла	2,2	1,7	1,1	1,0	—

* В составе 9 стран.

взаимную торговлю развитых капиталистических стран, снижение доли развивающихся регионов в мировом капиталистическом обороте.

Экспорт развитых стран капитализма увеличился на 35% (в текущих ценах), при этом вывоз товаров из США возрос на 44%, Японии — на 29%, Великобритании — на 28%, Канады — на 26%, Бельгийско-Люксембургского союза на 23%, Франции — на 22%, Нидерландов — на 21%, Италии и ФРГ — на 20%. В неизменных ценах общий экспорт экономически развитых капиталистических стран возрос на 16%, в том числе США — на 25%, ФРГ — на 16%, Нидерландов и Великобритании — на 15%, Франции — на 14%, Канады — на 19%, Италии и Японии — на 5%. Превышение темпов роста экспорта над импортом в США, ФРГ, Канаде, Нидерландах, Бельгийско-Люксембургском союзе привело к улучшению их торговых балансов. Вдвое возросло отрицательное сальдо торгового баланса Великобритании и Франции, более чем в 7 раз — Италии.

В 1973 г. значительно возрос экспорт оборудования (на 24%), химических товаров (на 32%), пшеницы (на 45%), натурального каучука (на 11%), нефти (на 13%), а также угля, цветных металлов, хвойных пиломатериалов, сахара, хлопка. В товарной структуре капиталистического экспорта отмечен заметный крен в сторону увеличения доли сырьевых товаров (до 35%). Примечательно также, что товарооборот между капиталистическими и социалистическими странами возрос на 2/5.

Основными событиями года в области валютно-финансовых отношений капиталистических государств, явившимися следствием кризиса взаимных платежей и глубокого расстройства всей валютной системы империализма, были повторная девальвация американского доллара и ряда других валют, ревальвация основных западноевропейских денежных единиц, ухудшение платежных балансов некоторых стран, размежевание стран на отдельные валютные группировки, повышение цены золота, ускорение инфляционного процесса и др.

Ликвидные ресурсы центральных банков,
казначейств и правительственные
валютных органов
(на конец года, в млрд. долл.)*

	1960 г.	1965 г.	1971 г.	1972 г.	1973 г.
Всего	60,2	70,8	130,4	158,0	180,4
Экономически развитые капиталистические страны	50,8	59,5	107,0	125,9	137,1
США	19,4	15,4	13,2	13,2	14,4
Канада	2,0	3,0	5,7	6,1	5,8
Западная Европа	25,7	36,4	70,1	79,1	95,1
Страны ЕЭС**	20,3	27,2	51,6	56,2	68,4
Бельгия	1,5	2,3	3,5	3,9	5,1
Великобритания	3,7	3,0	8,8	5,6	6,5
Дания	0,3	0,6	0,7	0,9	1,3
Ирландия	0,3	0,4	1,0	1,1	1,0
Италия	3,3	4,8	6,8	6,1	6,4
Нидерланды	1,9	2,4	3,8	4,8	6,5
Франция	2,3	6,3	8,3	10,0	8,5
ФРГ	7,0	7,4	18,7	23,8	33,1
Австрия	0,7	1,3	2,3	2,7	2,9
Швеция	0,5	1,0	1,1	1,6	2,5
Швейцария	2,3	3,4	7,0	7,5	8,1
Австралийский Союз	0,9	1,5	3,3	6,1	6,1
Япония	1,9	2,2	15,4	18,4	12,2
Развивающиеся страны	9,5	11,3	23,4	32,1	43,3
Аргентина	0,5	0,2	0,3	0,5	1,3
Бразилия	0,3	0,5	1,7	4,2	6,4
Индия	0,7	0,6	1,2	1,2	1,4
Таиланд	0,4	0,7	0,9	1,1	1,3
АРЕ	0,3	0,2	0,2	0,1	0,4
Нигерия	0,4	0,2	0,4	0,4	0,6

* Золотовалютные резервы, безусловные права стран на получение кредитов и специальные счета на получение валюты (СДР) в Международном валютном фонде. ** В составе 9 стран.

Весьма ощущимое влияние на валютное положение и состояние платежных балансов тех стран, которые в большой мере зависят от импорта топлива, оказал энергетический кризис, вызвавший рост цен на топливо.

На динамике официальных золотовалютных резервов отразилась их оценка в долларовом исчислении, которая завышает фактическую стоимость ликвидных средств. Золотые запасы капиталистического мира практически (по весу) остались в 1973 г. неизменными. В структуре ликвидных резервов возрастающую роль стали играть специальные права заимствования (СДР).

В 1973 г. при общем росте официальных золотовалютных запасов примерно на 34% они увеличились в наибольшей мере в странах ЕЭС, в основном в ФРГ, а также в Нидерландах и Бельгии. В то же время эти запасы в США остались примерно на прошлогоднем уровне, а в Японии отмечено существенное сокращение ликвид-

ных средств (на 6 млрд. долл.). Заметным явлением стало увеличение активов в развивающихся странах, особенно в арабских странах — экспортёрах нефти.

13 февраля 1973 г. была проведена повторная девальвация американского доллара — на 10% (обе девальвации обесценили доллар на 17,89%). Вслед за этим был введен свободно колеблющийся («плавающий») курс японской иены, произошла девальвация 13 других валют и ревальвация 21 валюты на 11,1% по отношению к доллару (ФРГ, Франция, Бельгия, Нидерланды и др.). Еще ранее Италия ввела двойной курс валюты. Страны прежнего состава «Общего рынка» (кроме Италии) ввели согласованное «плавание» своих валют против доллара в пределах 2,25%. Была ревальвирована западногерманская марка (на 3%). США и ряд других стран сохранили твердо фиксированные паритеты валют. Несмотря на постоянное снижение на протяжении всего года курса американского доллара, его позиции в последние месяцы года выглядели предпочтительнее. Завышенный новый паритет американского доллара послужил «раздражителем» денежных рынков. Цена золота в течение года быстро росла и установилась на уровне, в 3 раза превышающем официально установленную цену, — 42,22 долл. за тройскую унцию.

Продолжавшиеся весь год попытки на различных уровнях (в рамках ЕЭС, «комитета 20-ти», в МВФ и др. организациях) найти приемлемые решения валютных проблем, как и прежде, оканчивались неудачей вследствие резких противоречий и взаимоисключающих подходов к урегулированию неотложных вопросов взаимных платежных отношений.

Напряженным было и состояние внутренних финансов, особенно в странах, где существовал дефицит государственных бюджетов (США, Великобритания). Это было связано с ростом денежной массы в обращении, невиданным разгулом инфляции. В целом по развитым странам капитализма увеличение розничных цен составило более 10% против 5,7% в 1972 г.

Таким образом, капиталистическая экономика в 1973 г. находилась в фазе циклического подъема, который к концу года явным образом пошел на убыль. Общеэкономическую обстановку характеризовали синхронность движения воспроизводства в большинстве капиталистических стран, быстрый рост внешней торговли, высокий уровень безработицы, недостаток некоторых видов сырья и продовольствия при бурном проявлении инфляции на внешних и внутренних рынках, кризис валютной системы и неустойчивость основных валют, острые формы энергетического кризиса.

Н. Райданов.